

中共新会区委十四届九次全会召开

奋力打造珠江口西岸现代化强区和江门市陆海门户枢纽

江门日报讯 (文/图 记者/黄胜) 昨日,中国共产党江门市新会区第十四届委员会第九次全体会议召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神,认真落实省委十三届七次全会工作部署和市委十四届九次全会工作安排,研究谋划新会“十五五”时期经济社会发展,在新起点上不断增创新优势、实现新突破,奋力打造珠江口西岸现代化强区、江门市陆海门户枢纽,为江门建设粤港澳大湾区新增长极、全省沿海经济带门户枢纽提供重要支撑,为广东走在前、作示范、挑大梁作出新会新的更大贡献。区委常委会主持会议。区委书记陈钊代表区委常委会作报告,并就有关文件稿向全会作说明。

会议审议通过了《中共新会区委关于深入学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神在新起点上增创新优势实现新突破的若干措施》《中共新会区委关于制定新会区国民经济和社会发展第十个五年规划的建议》和《中国共产党江门市新会区第十四届委员会第九次全体会议决议》。

会议指出,“十四五”是极不寻常、极不平凡的五年。五年来,新会坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行,认真落实省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排,铺定首善定位,努力在政治担当、经济发展、城市治理、民生服务等各方面当表率、作示范。“十四五”期间,新会成为江门首个千亿GDP强区,新型工业化发展势头更猛,改革创新动力持续迸发,枢纽地位跨越提升,城乡发展更趋协调,民生福祉更有保障,安全屏障更加牢固,党的领导和党的建设全面加强。

会议指出,“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位。党的二十届四中全会对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画,习近平总书记在全会胜利闭幕后不久亲临广东视察并发表重要讲话,为我们谋划推动“十五五”发展,进一步做好新会工作提供了强大思想武器、注入了强大动力。要牢记嘱托,不负厚望,紧紧围绕习近平总书记、党中央对“十五五”的战略擘画谋深抓实,不断打开新会现代化建设新天地。深刻把握习近平总书记、党中央对“十五五”的战略擘画,在对标对表中认清差距、找准短板。深刻把握“走在前、作示范、挑大梁”的指示要求,坚决扛起“首善之区挑大梁”的政治责任。深刻把握“增创新优势、实现新突破”的实施路径,以“三个统筹”更好破解新会发展难题。聚焦打造枢纽聚势、智造强基、惠民厚生、文脉铸魂、党建领航的社会主义现代化新侨都高质量发展示范标杆,奋力推动“十五五”时期全区经济总量迈上1500亿新台阶,为江门迈入全省经济大市行列提供坚实支撑。

会议强调,要聚焦重点,精准发力,在推动事关新会现代化建设全局的战略任务上取得重大突破,以首善担当跑好新会“十五五”关键一程。

一要坚决在推进新阶段粤港澳大湾区建设上取得重大突破,在促进港澳服务、区域融合、交通互联、内外循环上聚力,着力打造畅联湾区、服务港澳的枢纽之城。全面落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》,持续加强与湾区城市的交通互联、机制对接、产业合作、人才交流,全力打造深江合作主平台和服务港澳桥头堡。要提质推动港澳服务,持续深化产业协同、服务保障和人才交流。要能推动区域融合,积极推动深江合作,加快推动珠江口西岸一体化发展,深入实施“八镇联动”,加强与蓬江、江海融合发展,持续深化新台合作,深化新会—宁明粤桂东西部协作。要提速推

动交通互联,发挥珠西枢纽作用,加快构建铁路、公路、港口综合交通立体网络,全面融入湾区1小时交通圈。要提效促进内外循环,推动更高水平对外开放,推动构建全国统一大市场,加快打造市场化法治化国际化的一流营商环境。

二要坚决在建设具有新会特色的“2+2+N”现代化产业集群上取得重大突破,着力打造实体经济、科创引领的智造之城。坚定不移走“工业立区、制造强区”之路,坚持智能化、绿色化、融合化方向,全力打造珠江口西岸新型工业化发展新高地。要全力打造更高水平的工业强区,优化提升“现代轻工纺织”和“现代农业与食品”两大战略性支柱产业,培育壮大“高端装备制造”和“新材料”两大战略性新兴产业,积极布局未来产业,健全“招投落服育”全周期工作体系。要建设更高能级的产业平台,坚持产城人融合,高质量推进江门大型产业集聚区新会片区建设,加快推动新会经济开发区创建国家级经济技术开发区。要丰富公共文化服务供给,推动社会力量参与公共文化服务建设。要推动文化事业繁荣发展,协同推进群众体育和竞技体育全面发展。要推动文旅产业提质发展,积极发展影视产业。

三要坚决在推动城市高质量发展上取得重大突破,着力打造生态多元、服务高效的活力之城。通过新城提质和老城焕新“两手抓”“两促进”,全面提升城市建设管理水平,加快建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。要全力推进枢纽新城规划建设,加大总部经济招商力度,强化协同联动,做好陈皮核心区保护开发,把枢纽新城打造成为高端科创集聚区和江门中心城区的南部城市新中心。要大力推动城市更新,持续优化城市生产、生活、生态和人文等方面空间布局。要聚力提升城市治理精细化水平,全面提升城市治理质效。要大力发展战略性新兴产业,推动生产性服务业向专业化、高端化发展,促进生活性服务业向高品质、多样化升级。要加强推动消费扩容提质,强化消费品牌引领,完善城乡消费设施,力争打造多个五十亿、十亿商圈。

四要坚决在推进城乡区域协调发展上取得重大突破,着力打造镇强业兴、村美民富的融合之城。以开拓县域、开发海洋为重要抓手,加力推进“百千万工程”,一体推进强区、强镇、强村、富民,确保实现“五年显著变化”“十年根本改变”目标。要持续推进壮大县域经济实力,推动平台建设全面提升,推动改革赋能全面提效,扎实推进乡村振兴。要加力推进海洋强区建设,优化海洋经济发展格局,做大做强现代海洋产业,发展高品质滨海旅游产业。要提升城镇建设水平,加强典型镇建设,分类施策推进中心镇、专业镇、特色镇规划建设,因地制宜推进美丽圩镇“七个一”建设。要优化城乡人居环境,持续深化绿美新会建设。五要坚决在建设更高水平文化强区上取得重大突破,着力打造气质独特、缤纷多彩的崇文之城。坚持以文铸魂、以文兴城,以启超文化、小鸟天堂文化、陈皮文化“三张名片”为特色,推动全区文化事业和文化产业高质量发展。要大力弘扬和践行社会主义核心价值观,统筹推进城乡精神文明建设。要丰富公共文化服务供给,推动社会力量参与公共文化服务建设。要推动文化事业繁荣发展,协同推进群众体育和竞技体育全面发展。要推动文旅产业提质发展,积极发展影视产业。

六要坚决在提升城乡人民生活品质上取得重大突破,着力打造宜居宜业、宜乐宜游的幸福之城。坚持以人民为中心的发展思想,推动高质量充分就业,推进教育强区建设,健全多层次社会保障体系,全面推进健康新会建设,更好解决群众急难愁盼问题,让群众获得幸福感、安全感、获得感更加充实、更有保障、更可持续。

七要坚决在推进治理体系和治理能力现代化上取得重大突破,着力打造强基固本、平安稳定的和谐之城。全面贯彻总体国家安全观,切实把安全发展贯穿到经济社会发展的各领域和全过程,持续推进依法治新会、平安新会建设,持续推进社会治理现代化,加快建设更高水平的法治新会、平安新会,坚决守住安全发展底线。

会议强调,要党建领航,固本强基,加强党的全面领导和党的建设,为新会“十五五”发展提供坚强保证,凝聚强大力量。要坚持和加强党的全面领导,严明政治纪律和政治规矩,引导广大党员锤炼坚强党性。要打造忠诚干净担当的干部铁军,进一步树立重实干、重实绩、重担当的鲜明导向。

新会区领导带队开展安全生产检查

坚决防范化解各类安全风险

江门日报讯 (记者/简家琳) 12月15日,新会区委书记陈钊带队调研重点企业生产经营情况,并开展岁末年初安全生产检查,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产和消防工作的重要论述,重要指示精神,全面落实省、市工作部署,坚持统筹发展和安全,以“时时放心不下”的责任感抓细抓牢安全生产各项工作,从严从实排查整治各类安全隐患,坚决防范化解各类安全风险,切实保障人民群众生命财产安全。区领导刘洪斌、周纲参加活动。

在新会区泰盛石场有限公司,调研组深入智能控制室和矿区,了解企业矿石开采、生态修复以及生产运营、安全监管等情况。调研组希望企业坚定发展信心,继续扎根本土、深耕主业,持续做大做强。调研组强调,属地镇及各相关部门要树牢服务意识,精准对接企业发展需求,持续优化营商环境,助力企业高质量发展。针对安全生产工作,调研组指出,企业要严格落实安全生产主体责任,常态化开展风险隐患排查整治,健全安全管理机制,筑牢安全生产防线。行业主管部门和属地政府要切实履行监管责任,严格落实监管措施,严厉打击整治各类违法违规开采行为。

随后,调研组来到崖门镇阳光公寓,检查疏散通道、消防设施、用电用气安全等情况。检查组要求业主方和有关部门加强日常巡查巡检,落实隐患排查整治,确保消防设施完好有效、疏散通道和安全出口畅通无阻;加强消防安全宣传教育,提升群众安全意识和自防自救能力。

调研期间,陈钊强调,各级各部门要坚持人民至上、生命至上,全面压实责任,周密细致做好防风险、保安全、护稳定各项工作。要聚焦高层建筑、自建房、在建工地、老旧小区、“三小”场所等重点区域和人员密集场所,深入开展风险隐患排查整治,打好岁末年初安全防范攻坚战。要加强实战演练和装备保障,提升基层应急处置效能,加强公众安全教育,构建群防群治工作格局。

新会区政府党组会议、区政府常务会议召开 全力增创新优势 矢志奋进“十五五”

江门日报讯 (记者/钟珍玲 通讯员/新会宣) 12月16日,新会区政府党组会议、区政府常务会议召开,传达学习贯彻党的二十届四中全会精神,认真学习贯彻落实习近平总书记在中央政治局会议上的重要讲话精神、视察广东重要讲话重要指示精神,以及省委十三届七次全会、市委十四届九次全会等有关会议精神,研究部署新会贯彻落实工作。区委副书记、区长刘兵主持会议并讲话。

会议强调,要深刻把握“十五五”规划的战略价值,立足新会实际,形成科学可行的发展蓝图,切实扛起新会作为江门“首善之区”的责任使命。要全力增创新优势,在区域发展、城市内涵式发展、生态建设、营商环境上实现新突破。持续优化提升传统产业,培育壮大新兴产业和未来产业,加快构建具有竞争力的“2+2+N”现代化产业体系,推动11条重点产业链成行成势发展。立足湾区融合发展的视野,以产城融合为引擎焕发城市新活力,抓牢“大桥经济”机遇,吸引更多人流、物流、资金流和项目流汇聚;擦亮启超文化、小鸟天堂文化、陈皮文化“三张文化名片”新优势,推动文旅深度融合。要持续强化干部作风建设,全面塑造实干担当新气象。坚持全面从严治党,建强干部队伍,锤炼实干作风,为广东在中国式现代化建设中走在前列、江门高质量发展作出新会更大贡献。

会议强调,要聚精会神抓产业、抓平台、抓项目,坚持传统产业、新兴产业、未来产业并举,高水平推进现代化产业体系建设,全力增创产业、区位、文化等方面新优势,奋力推动经济社会高质量发展,确保“十四五”收好官交好卷,“十五五”开好局起步。

会议还研究了其他事项。

顺德农商银行新会支行开业 以金融活水 助力区域经济腾飞

12月15日,顺德农商银行新会支行、番禺支行、东莞常平支行、南海支行同日开业,四地联动、同步启幕。

根据《国务院关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》中“按照市场化、法治化原则,稳步推进村镇银行结构性重组”的要求,顺德农商银行吸收合并大湾区村镇银行并改建为分支机构,优化业务布局,提质金融服务,积极融入大湾区发展。顺德农商银行新会支行的正式开业,为新会乃至江门市的金融市场注入全新活力。未来,顺德农商银行将聚焦区域国资与重点项目建设、小微企业与民营经济、科技金融与产业创新、跨境金融与便利化服务等重点领域,以最优的服务、最实的作风,努力成为服务当地经济、造福社会民生的金融生力军。

新会,不仅经济脉搏强劲,更是一片金融活水竞相涌流的沃土。新会区委、区政府始终致力于营造一流营商环境,高度重视金融生态的培育与建设,积极引导金融资源服务实体经济,赋能乡村振兴、助力民生改善。顺德农商银行副行长陈晨华表示,站在新的起点,顺德农商银行新会支行将全面融入地方发展大局,围绕地方所需,发挥银行所能。将重点聚焦三个方面:围绕“一园三中心”建设,做产业升级的“专营合伙人”;借力“侨乡”金名片,做跨境融通的“特色链接器”;深耕普惠金融与乡村振兴,做普惠城乡的“暖心耕耘者”,深度融入新会、以金融活水助力区域经济的腾飞与转型升级。

(文/钟珍玲)

更多新会新闻请登录

jmnews.com.cn

JMNEWS.COM.CN

“十四五”时期

新会区绘就县域高质量发展新图景

详见A10

“十五五”时期

新会区以首善担当跑好关键一程

详见A11